                                 Олимпиада 1

Задача №1. (3 б)  

Осуществите цепочку превращений.

Mg ( Mg(OH)2 ( (MgOH)2SO4 (MgSO4 (MgCl2 ( Mg
Задание №2. (4 б) 

Определите вещества А, В, С, М, N, К, Х;  написать уравнения всех реакций: 

а) А + В ( С                       б)  Х ( А + М                                в)  N + M (  К                      

г)  К + А ( N + X                д) N + C ( A(  + NiCl2

Задача №3. (4 б) 

2,3 г. смеси цинка и магния растворили в соляной кислоте, для чего потребовалось 10мл кислоты с массовой долей хлороводорода 0,3 (( = 1,0 г/мл). Найти массы металлов в смеси.

Задание 4. (5 б) 
При действии водного раствора аммиака на раствор, содержащий хлорид железа массой 3,81г, получили гидроксид железа массой 2,7г. Определите формулу хлорида железа. 

Задание №5. (5 б) 

Если взорвать в эвдиометре смесь водорода и кислорода объемом 20мл, то образуется вода и останется 5мл газа, который поддерживает горение. Определите объем каждого из газов в начальной смеси.

Задание 6. (6 б) 

Вещество, образованное элементами А и С, не меняет фиолетовой окраски лакмуса. При взаимодействии этого вещества с простым веществом элемента В образуется вещество, которое окрашивает лакмус в синий цвет и придает пламени желтую окраску. Укажите названия элементов А, В и С. Дайте пояснения наблюдаемым явлениям.


Олимпиада 2

Задача №1. (3 б)  

Осуществите цепочку превращений.

Mg ( Mg(OH)2 ( (MgOH)2SO4 (MgSO4 (MgCl2 ( Mg
Задание №2. (4 б) 

Определите вещества А, В, С, М, N, К, Х;  написать уравнения всех реакций: 

а) А + В ( С                       б)  Х ( А + М                                в)  N + M (  К                      

г)  К + А ( N + X                д) N + C ( A(  + NiCl2

Задача №3. (4 б) 

2,3 г. смеси цинка и магния растворили в соляной кислоте, для чего потребовалось 10мл кислоты с массовой долей хлороводорода 0,3 (( = 1,0 г/мл). Найти массы металлов в смеси.

Задание 4. (5 б) 
При действии водного раствора аммиака на раствор, содержащий хлорид железа массой 3,81г, получили гидроксид железа массой 2,7г. Определите формулу хлорида железа. 

Задание №5. (5 б) 

Если взорвать в эвдиометре смесь водорода и кислорода объемом 20мл, то образуется вода и останется 5мл газа, который поддерживает горение. Определите объем каждого из газов в начальной смеси.

Задание 6. (6 б) 

Вещество, образованное элементами А и С, не меняет фиолетовой окраски лакмуса. При взаимодействии этого вещества с простым веществом элемента В образуется вещество, которое окрашивает лакмус в синий цвет и придает пламени желтую окраску. Укажите названия элементов А, В и С. Дайте пояснения наблюдаемым явлениям.


Олимпиада 3

1. К химическим элементам  НЕ  относится:

А) неон   Б)  нептуний   В) никодим    Г)  ниобий

2. масса одной молекулы брома равна:

А) 80г/моль   Б) 2,66*10-22 г   В) 5,2*10-26 кг     Г) 160 г/моль

3. При растворении неизвестного металла в воде выделился газ. Этим металлом НЕ может быть:

А) рубидий    Б) натрий  В) железо   Г) цезий

4. При нагревании какого вещества в лаборатории нельзя получить кислород:

А) Na2CO3     Б) NaNO3    В)   KClO3    Г)  K2Cr2O7

5.  Естественным семейством элементов является:

А) редкие элементы   Б) рассеянные элементы  В) благородные металлы Г) благородные газы

6. В каком ряду катион  имеет  в 3 раза больше электронов , чем анион:

А) Sr2+ , BH4-          Б) Ba2+ , S2-             В) Hq2+, NO2-          Г) Pb2+, SO32-
7.  Укажите ряд, в обоих соединениях которого есть ионная и ковалентная полярная связи:

А) Na2S, KNO2       Б) Na2O2, KClO3       В) Na3N, KO2            Г) NH4Cl, KMnO4
8. Укажите  НЕВЕРНОЕ утверждение: Соединения с ионным типом связи, как правило:

А) твердые        Б) пластичные        В) нелетучие        Г) тугоплавкие

9. Атомы какого элемента имеют одинаковую ( по численному значению) высшую и низшую степени окисления:

А) F            Б) C         В) N       Г) Ca
10. Атомы трех элементов изменяют свою степень окисления в ходе реакции:

А)  2KCrO2 + 3H2O2 + 2KOH = 2K2CrO4 + 4 H2O

Б)   Br2 + 5Cl2+ 6H2O= 2HBrO3+ 10HCl

В)  2KMnO4= K2MnO4 + MnO2 +O2
Г)   Hg(NO3)2= Hg + 2NO2+O2
Олимпиада 4
1. К химическим элементам  НЕ  относится:

А) неон   Б)  нептуний   В) никодим    Г)  ниобий

2. масса одной молекулы брома равна:

А) 80г/моль   Б) 2,66*10-22 г   В) 5,2*10-26 кг     Г) 160 г/моль

3. При растворении неизвестного металла в воде выделился газ. Этим металлом НЕ может быть:

А) рубидий    Б) натрий  В) железо   Г) цезий

4. При нагревании какого вещества в лаборатории нельзя получить кислород:

А) Na2CO3     Б) NaNO3    В)   KClO3    Г)  K2Cr2O7

5.  Естественным семейством элементов является:

А) редкие элементы   Б) рассеянные элементы  В) благородные металлы Г) благородные газы

6. В каком ряду катион  имеет  в 3 раза больше электронов , чем анион:

А) Sr2+ , BH4-          Б) Ba2+ , S2-             В) Hq2+, NO2-          Г) Pb2+, SO32-
7.  Укажите ряд, в обоих соединениях которого есть ионная и ковалентная полярная связи:

А) Na2S, KNO2       Б) Na2O2, KClO3       В) Na3N, KO2            Г) NH4Cl, KMnO4
8. Укажите  НЕВЕРНОЕ утверждение: Соединения с ионным типом связи, как правило:

А) твердые        Б) пластичные        В) нелетучие        Г) тугоплавкие

9. Атомы какого элемента имеют одинаковую ( по численному значению) высшую и низшую степени окисления:

А) F            Б) C         В) N       Г) Ca
10. Атомы трех элементов изменяют свою степень окисления в ходе реакции:

А)  2KCrO2 + 3H2O2 + 2KOH = 2K2CrO4 + 4 H2O

Б)   Br2 + 5Cl2+ 6H2O= 2HBrO3+ 10HCl

В)  2KMnO4= K2MnO4 + MnO2 +O2
Г)   Hg(NO3)2= Hg + 2NO2+O2
Олимпиада 5

1. При пропускании какого газа через воду ее электропроводность резко изменится?

а)N2 б) NO   в) NH3  г) NO2 

2. какой из металлов образует оксид только Ме2О при сгорании на воздухе?

а)литий б)натрий   в) калий  г) рубидий.

3. Водные растворы какой пары перечисленных солей имеют одинаковую реакцию среды:

 а) NH4ClO4  и K3PO4

 б) Zn(NO3)2 и NaHSO4

 в) CuSO4  и BaCl2

 г)  Fe2(SO4)3 и Na2CO3

4. какой из газов имеет наибольшую растворимость в воде при н.у. 

 а) азот б) аммиак   в) кислород  г) углекислый газ.

5. Какой газ тяжелее воздуха?

 а) углекислый газ б) фтороводород   в) угарный газ  г) неон.

6. С каким веществом вступит в реакцию обмена в водном растворе барий бромид.

 а)HNO3 б)CuSO4   в) CuCl2  г) LiOH
Олимпиада 6

Задание 1. (3 б) 

Определите вещества А, В, С, М, N, К, Х;  написать уравнения всех реакций: 

а) А + В ( С                       б)  Х ( А + М                                в)  N + M (  К                      

г)  К + А ( N + X                д) N + C ( A(  + NiCl2

Задание 2. (5 б) 

 Если взорвать в эвдиометре смесь водорода и кислорода объемом 20мл, то образуется вода и останется 5мл газа, который поддерживает горение. Определите объем каждого из газов в начальной смеси.

Задание 3. (4 б) 

Вещество, образованное элементами А и С, не меняет фиолетовой окраски лакмуса. При взаимодействии этого вещества с простым веществом элемента В образуется вещество, которое окрашивает лакмус в синий цвет и придает пламени желтую окраску. Укажите названия элементов А, В и С. Дайте пояснения наблюдаемым явлениям

Задание 4. (5 б) 

 Какую массу Р2О5 нужно прибавить к 200г 30%-ного раствора ортофосфорной кислоты, чтобы получить 92% раствор.

Задание 5. (4 б) 

Весь хлороводород, полученный действием избытка раствора серной кислоты на хлорид калия массой 14,9г, поглотили водой массой 200г. Определите массовую долю хлороводорода в растворе, если его выход в реакции составил 70%  

Задание 6. (5 б) 
При действии водного раствора аммиака на раствор, содержащий хлорид железа массой 3,81г, получили гидроксид железа массой 2,7г. Определите формулу хлорида железа. 

Олимпиада 7

Задача №1. 2,3 г. смеси цинка и магния растворили в соляной кислоте, для чего потребовалось 10мл кислоты с массовой долей хлороводорода 0,3 (( = 1,0 г/мл). Найти массы металлов в смеси.

Задача №2. Осуществите цепочку превращений, для реакций ионного обмена составьте также ионно –молекулярные уравнения, для окислительно – восстановительных электронный баланс и укажите окислитель и восстановитель.

Mg ( Mg(OH)2 ( (MgOH)2SO4 (MgSO4 (MgCl2 ( Mg

Задача №3. При действии водного раствора аммиака на раствор, содержащий хлорид железа массой 3,81г, получили гидроксид железа массой 2,7г. Определите формулу хлорида железа. 

Задача №4. Весь хлороводород, полученный действием избытка раствора серной кислоты на хлорид калия массой 14,9г, поглотили водой массой 200г. Определите массовую долю хлороводорода в растворе, если его выход в реакции составил 70%  

Задача №5.  Расставьте коэффициенты методом  электронного баланса. 

MnO2 + O2 + KOH ( KMnO4 + H2O

FeSO4 +  KMnO4 + H2SO4 ( Fe2(SO4)3 + MnSO4 + K2SO4  + H2O

Олимпиада 8

1 При пропускании какого газа через воду ее электропроводность резко изменится: 

А) N2     Б) NO      В) NH3         Г) NO2

2. Какой из газов по своим физическим свойствам менее всего отклоняется от идеального газа при нормальных условиях:

А)  CO2          Б) H2          В) HCl        Г) NH3
3. Какой из металлов образует только оксид Ме2О при сгорании  на воздухе:

А) литий      Б) натрий        В) калий           Г) рубидий

4. При добавлении  избытка раствора  AgNO3  к  1%  раствору какого вещества выпадет осадок:

А)H3PO4      Б) H2SO4      В) H2CO3      Г) H2S

5. Какое  вещество наиболее подходит для осушки газообразного NH3  от паров Н2О:

А) CuSO4 безводный    Б) H2SO4 конц.      В) KOH тв.      Г) P2O5 тв.

6. Какой металл не растворяется в  НNО3 конц.:

А) медь          Б) серебро        В) железо         Г) ртуть

7. Водные растворы какой пары перечисленных солей имеют одинаковую реакцию( кислую, щелочную или нейтральную)?:

А)NH4ClO4 ;K3PO4    Б)Zn(NO3)2;NaHSO4      В) CuSO4;BaCl2   Г) Fe2(SO4)3; Na2CO3

8. Какой из газов имеет наибольшую растворимость в воде при н.у.:

А) азот    Б) аммиак    В)  кислород    Г)  углекислый газ

9. Какой газ тяжелее воздуха: 

А) углекислый газ       Б) фтороводород    В) угарный газ   Г) неон

10. С каким веществом вступит в реакцию обмена в водном растворе барий бромид:

А) HNO3         Б) CuSO4       В) CuCl2       Г) LiOH   

Олимпиада 9

Задача №1
Предложите не менее двух вариантов превращения веществ по схеме:
А ( Б ( B       где X одно и то же вещество для данного
(               варианта. Укажите условия протекания реакций.

X

(
Г( Д ( Е

 Задача. №2
Определите массовые доли азотной и серной кислот в растворе, если при добавлении к этому раствору, массой 200 г избытка раствора барий-хлорида, выделился осадок массой 46,6г, а для нейтрализации полученного раствора, потребовался раствор натрий-гидроксида объемом 50 мл (пл.1,29 г/мл) с массовой долей NaOH 0.3 (30%).
Задача №3

На чашках весов уравновешены химические стаканы, в которых содержится по 0,1г металлического Al. Как изменится равновесие, если в один стакан прилить 10 г 5%  раствора соляной кислоты, в другой –10 г 5% раствора NaOH?
Задача №4
С помощью каких веществ можно нейтрализовать содержащуюся в растворе соляную кислоту. Приведите не менее 5 уравнений реакций с веществами различных классов.
Задача №5
После покаливания смеси карбонатов кальция и стронция массой 1,738 г получили смесь оксидов массой 1,078г. Определите количество кальций -карбоната в исходной смеси.
Задача №6
При взаимодействии 1 моль кислоты и 1 моль основания полученный раствор не имеет нейтральной реакции. Рассмотрите различные случаи, когда это возможно.
Олимпиада 10

1. В каких случаях речь идет только о физических явлениях:

а) измельчение сахара в пудру; б) плавление железного лома;                                                     

в) образование кристаллов соли при упаривании;                                                                                      
г) почернение медной проволоки при нагревании.                                                                                                                        2. Укажите формулу простого вещества: 
а) H2S;  б) O2;  в) CuO;  г) H2O
3. Коэффициенты в уравнении реакции, схема которой Al + I2 → AlI3:

а) 2,3,2;  б) 1,1,1;  в)1,3,2;  г)2,1,2.

4. В каких случаях кислород упоминается как химический элемент?

а) газ без цвета, запаха и вкуса; б) входит в состав азота (I) оксида; в) является составным компонентом воздуха; г) по распространенности в земной коре занимает первое место.

5. Укажите формулы веществ, с помощью которых можно осуществить превращения:  Ca→CaO→Ca(OH)2→CaSO4

a) О2, Н2, SO3;     б) H2, Н2O, H2SO4;     в) О2, Н2О, Н2SO4;     б) H2О, O2, H2SO4;       

6.С какими из веществ, формулы которых приведены ниже будет реагировать вода:

1) Na   2) NaCl    3) CaO   4) NaOH    5) SO3

а) 1,3,4;  б) 1,3,5;  в) 2,3,4;  г)2,3,5.

7. Какой из приведенных металлов реагирует с водой с заметной скоростью при обычных условиях:

а) Li;  б) Mg;  в)Al;  г)Fe.

8. Какие из приведенных оксидов невозможно получить из соответствующих гидроксидов в одну стадию:

а) К2О;  б) СuO;  в) ZnO;  г) CaO.

9. При взаимодействии как с кислотами так и со щелочами соль образуют:

а) оксид натрия;  б) оксид цинка;  в) оксид фосфора(V);  г) оксид алюминия..

10. Укажите число атомов хлора, содержащихся в кальций хлориде массой 11,1г

а) 0,602*1023;  б) 6,02*1023;  в) 3,01*1023;  г) 1,204*1023.

Олимпиада 11
Задание №1

Осуществите превращения, укажите тип каждой реакции, назовите исходные вещества и продукты реакций:

Na ( NaOH ( Сu(ОН)2 ( СuО ( Сu(СuCl2

Задание №2

Смесь оксида меди(II) и меди обработали избытком раствора соляной кислоты и профильтровали. Какое вещество будет на фильтре и какое перейдет в раствор. Ответ поясните? Запишите уравнения протекающих реакций.

  Задание №3

При растворении навески смеси магния и бария в избытке соляной кислоты выделилось 13,44л бесцветного газа. При растворении такой же навески в избытке воды – только 0,2г того же газа. Рассчитайте массовые доли компонентов в смеси. 

  Задание №4

С помощью каких веществ можно нейтрализовать содержащуюся в растворе соляную кислоту. Приведите не менее 5 уравнений реакций с веществами различных классов.
Задача №5
При взаимодействии 1 моль кислоты и 1 моль основания полученный раствор не имеет нейтральной реакции. Рассмотрите различные случаи, когда это возможно.
Задача №6
После прокаливания смеси карбонатов кальция и стронция массой 1,738 г получили смесь оксидов массой 1,078г. Определите количество карбоната кальция в исходной смеси.
Олимпиада 12

Среди приведенных ответов к каждому вопросу только один правильный  ответ.Выберите его.

1. В цистернах из каких металлов можно хранить и перевозить концентрированную серную кислоту:

А) Fe,Al        Б) Fe, Zn           В) Al, Zn             Г)  Al, Sn
2. Процесс взаимодействия растворяемого вещества с водой называется:

А) гидролизом         Б) гидрированием        В) гидротацией          Г) дегидротацией

3. При диссоциации вещества на ионы теплота…

А) выделяется             Б) поглощается        В) тепловой эффект отсутствует  

4. Концентрированный раствор какой из кислот используется в лабораторной практике как сильный окислитель:

А) азотной           Б) соляной         В) уксусной          Г) фосфорной

5. 1 грамм какого  из  элементов при реакции с соляной  кислотой  выделяет больше водорода:

А) Li        Б) Ca             В) Al             Г)  Fe
6.  Какой тип связи в молекуле  PF3 :

А) полярная           Б) неполярная         В) ионная     Г) донорно-акцепторная

7. Кристаллическая решетка какого из простых веществ состоит не из атомов:

А) сера         Б) алмаз            В) кремний          Г) графит 

8. Разбавленный водный раствор какой из кислот является слабым электролитом:

А) HF         Б) HCl              В) HBr               Г) HI
9. Если когда-нибудь  откроют элемент с порядковым номером 117, то он будет…

А) переходным металлом    Б) галогеном    В) щелочным металлом   Г) инертным газом

10. Реакция между веществами какой из пар является эндотермической:

А) Сера и железо    Б) кислород и водород    В) азот и кислород    Г) метан и кислород

 11.      KI + KClO3+ H2SO4= K2SO4 + KCl  + I2 + H2O

Олимпиада 13
Среди приведенных ответов к каждому вопросу только один правильный  ответ. Выберите его.

1. В каком методе разделения смесей необходимо нагревание:

А) фильтрование        Б) отстаивание          В) дистилляция        Г) декантация

2. Газы легче аргона—это:

А) озон           Б) хлор           В) азот            Г) углекислый газ 

3. Наименьшую молярную массу имеет нитрид:

А) бария           Б) магния         В) стронция            Г) кальция

4. Одинаковое количество вещества в 1 г   оксидов:

А) CO2 , NO2            Б) CO2 , N2O           В) CO  , NO2                     Г) CO  , N2O

 5. Наибольший объем ( при одинаковых условиях) занимает 1 г газа:

А) О3         Б) NO2             В)SO2               Г)  CO2

6. Постоянную валентность имеют:

А) фосфор           Б)  бром                В) магний             Г)  углерод 

7. Сумма коэффициентов в уравнении реакции

Bi(NO3)3 + K2S= Bi2S3 = KNO3
А) 12              Б) 7                   В)  11                    Г) 5

8. Не относится к оксидам кислородное соединение:

А) Cl2O           Б) Cl2O3              В) H2O            Г) H2O2
9. Объем газов после взаимодействия 3 л водорода и 3 л хлора равен:

А) 6 л                 Б) 4 л              В) 5л                Г) 3л

10. Какой элемент не может входить в состав кислотного остатка: 

А) As          Б) Se              В) Al                     Г) Na
Олимпиада 14

Среди приведенных ответов к каждому вопросу только один правильный  ответ. Выберите его.

1 Фильтрованием можно разделить:

А) железо и соль   Б) воду и масло  В) поваренную соль и бензин  Г) азот и кислород 

2 Бензин, серная кислота, железо расположены в порядке возрастания:

А) молекулярной массы      Б) плотности      В) растворимости в воде       Г) горючести 

3 На два индивидуальных вещества при  нагревании можно разделить  смесь:

А) хлорида натрия и хлорида калия    В) натрия и воды 

Б) бензина и парафина                           Г) железа и серы

4 Какой из газов имеет наибольшую растворимость в воде при н.у.:

А) CO2       Б) NH3       В) H2              Г) O2
5 Какое вещество  «гасят» водой, хотя оно не горит:

А) CaO                         Б) Ca(OH)2                       В) MgO              Г) CaCO3
6 Какой оксид не пособен  вступать в реакции ионного обмена:

А) FeO                      Б) CO               В) MgO                 Г) CaO
7 Индивидуальное  вещество:

А) воздух                Б) куриный бульон          В) вода           Г) сливочное масло

8 Какое основание  наиболее сильное:

А) KOH                Б) NaOH                 В) RbOH                 Г)LiOH
9 Укажите неметалл, способный восстанавливать водород в водных растворах:

А) B                 Б)At               В) Si                 Г) Te
10 C каким веществом не реагирует кислород:

А) Si               Б) Na          В) Р            Г) CO2
Олимпиада 15

1 В сообщениях об экологической обстановке нередко говорят, что, например, содержание монооксида углерода (оксида углерода(2)) составляет 80% от нормы. Нормой обычно считают предельно допустимую концентрацию. Которая для монооксида углерода составляет 1,0 мг/м3 .В воздухе содержится также углекислый газ в концентрации около 1,3 мг/м3.

А) Сколько молекул оксида углерода(2) содержится в 1 л такого воздуха?

Б) Какая масса (мг) кислорода  необходима для окисления всего оксида углерода(2) в 1 л такого воздуха до оксида углерода(4)?

В) Какая минимальная масса ( г) гидроксида натрия может прореагировать со всем оксидом углерода (4) , содержащимся в одном литре воздуха после окисления оксида углерода(2)?

2  В четырех пронумерованных пробирках находятся растворы азотной кислоты, сульфата натрия, карбоната калия и хлорида бария. В вашем распоряжении имеется  необходимое число пустых пробирок. Использовать никакие другие реактивы нельзя. Опишите ход определения содержимого каждой  из пробирок.

3 Оксид элемента А массой 4,35 г ( содержание элемента А в оксиде 81,6%) полностью прореагировал с алюминием масой 1,80 г. Продукты  реакции  полностью растворены в разбавленной соляной кислоте, при этом выделения газа не наблюдали. В растворе обнаружено единственное вещество – хлорид алюминия.

А) Определите состав оксида элемента А

Б) Напишите уравнения реакций.

4 Известно, что температура кипения растворов выше, чем температура  кипения  чистого растворителя.  Причем изменение температуры пропорционально химическому количеству растворенного вещества в 1 кг растворителя( закон Рауля). Для воды как растворителя коэфициент пропорциональности Е равен 0,52.

А) Установите размерность коэффициента пропорциональности  Е;

Б) Рассчитайте, на сколько  оС  повысится температура кипения. Если в 1 л воды при стандартных условиях растворить 136,8 г сахарозы  С12Н22О11 ;

В) Определите молярную массу глицерина. Если 18,1%-ный  водный  раствор  этого вещества кипит при 101,249 оС.

Олимпиада 16

1 Не  пользуясь реактивами (по внешним признакам), распознайте концентрированные кислоты—соляную, серную, азотную. Ответы мотивируйте.

2 В трех  сосудах находятся углекислый газ, водород и окись углерода. Как можно различить эти газы?

3 В двух сосудах находится кислород и закись азота. Как самым простым способом их различить?

4 Как определить примесь кислорода в углекислом газе?

5 как определить примесь хлора в хлороводороде?

6 В пяти сосудах находятся одинаковые по массе количества бромоводорода, иодоводорода, фтороводорода , кислорода и озона ( условия нормальные). Не прибегая к помощи других химических реактивов, различите предложенные вещества.

7 Назовите максимальное (но не более 10)  число различных газообразных при комнатной температуре веществ. Как их можно различить между собой, еслиими заполнены сосуды без надписей? Какие способы получения этих газов вам известны?

8 Определив, в какой из предложенных вам склянок находится нитрат меди(2), получите из него несколькими методами 0,2 г меди.

9 К раствору некоторого вещества А последовательно добавьте серную кислоту, избыток растворов едкого натра, уксусной кислоты до кислой реакции и сульфида аммония. По характеру наблюдаемых явлений определите, какой катион входит в состав соли и напишите ионные уравнения проделанных реакций.

10 Юный химик для получения силиката меди(2) взял некоторое количество раствора медного купороса и к нему по каплям при перемешивании медленно добавил раствор растворимого стекла, длительное  время стоявшего в лаборатории в неплотно закрытой склянке. Выпавший осадок он отфильтровал, высушил на воздухе и поместил в коллекцию препаратов под названием «Чистый силикат меди(2)». Исследуйте экспериментально образец такого препарата, установите, что содержится в образце, и предложите способ получения химически чистого препарата силиката  меди(2).

11 Даны два вещества.Одно из них находится в водном растворе. При действии раствора на сухое вещество выделяется газ. Установите , какой это газ. Соберите его. Используя имеющиеся реактивы, определите, какие исходные вещества были вам выданы.

12 В лаборатории имелись только растворы едкого натра и сульфата алюминия. Как, располагая только одной пустой пробиркой , определить, в какой из склянок содержится каждый из имеющихся двух растворов? Напишите уравнения соответствующих реакций.

13 Имея в своем распоряжении воду и соляную кислоту, найдите среди выставленных твердых веществ следующие: хлорид кальция, карбонат кальция, хлорид серебра.

14 Выданы три металла—цинк, железо, медь,-а также концентрированная азотная кислота и разбавленные растворы соляной кислоты и едкого натра. Определите , в каком из сосудов находится каждый из металлов, используя только выданные реактивы. Объясните проведенные раекции и напишите их уравнения.

15 В банках без этикеток находятся удобрения: нитрат аммония, хлорид калия и нитрат калия.  Как распознать эти вещества? Опишите ход работы. Какие элементы, необходимые для растений, входят в эти соли и какое влияние они оказывают на их развитие?

16 В трех сосудах находятся гипс, мрамор и известь. Как их можно различить? Дайте мотивированный ответ.

17 Как можно различить глауберову соль, английскую соль и жженую магнезию? Предложите план работы и напишите уравнения реакций.

18 В четырех пробирках находятся фосфорнокислая медь, азотнокислый кальций, фосфорнокислый кальций и азотнокислая медь. Предложите простейший способ определения этих соединений.

19 Имеются следующие вещества: соляная кислота, поваренная соль, кварц, едкий натр. С помощью каких химических реакций и по каким признакам их можно различить?

20 Имеются следующие вещества: окись магния, пятиокись фосфора, гидроокись бария и сернокислый натрий. С помощью каких химических реакций их можно различить?

21 В четырех пробирках находятся твердые вещества—известняк, сульфат кальция, хлорид меди(2) и сульфат меди(2). Как и в какой последовательности можно определить, в какой пробирке находится какое вещество?

22 В четырех пробирках находится оксид меди(2), сажа, хлорид натрия и хлорид бария. Как и в какой последовательности определить, в какой пробирке находится каждое из названных веществ?

23 В пяти склянках содержатся растворы следующих веществ: соляной кислоты, сульфата железа(2), сульфата натрия, карбоната калия, хлорида бария. Установите, в какой из склянок находится каждый их этих растворов. Напишите уравнения реакций.

24 В склянках без этикеток находятся растворы следующих веществ: хлорид бария, соляной кислоты, серной кислоты,сульфата калия и хромата калия. Проверьте, что находится в каждой склянке, и сделайте соответствующие надписи.

25 В склянках без этикеток находятся алюминиевая, железная, медная, аммонийная и свинцовая соли неизвестной кислоты. Определите, что это за кислота и какая именно соль находится в каждой склянке.

26 В пронумерованных сосудах находятся шесть из перечисленных ниже 12 веществ: медный купорос, сульфат натрия, поваренная соль, хлорид меди(2), сульфит натрия, питьевая сода. Бромид калия, основной карбонат меди(малахит), гипс, сильвинит, гашеная известь, хлорид цинка. Используя имеющиеся в в лаборатории реактивы и оборудование, определите, какие именно вещества предложены вам для определения и в каких сосудах они находятся. Напишите уравнения реакций, с помощью которых вы определили каждое из веществ.

27 В шести пронумерованных сосудах находятся нитраты меди, аммония, серебра, натрия, калия, свинца. Определите , в каком из сосудов находится какая соль. 

28 В семи пронумерованных пробирках находятся неорганические вещества( соли, основания и оксиды). Определите, какие соединения вам предложены для анализа, если в качестве катионов могут быть ионы аммония, натрия, кальция, бария, железа(2), железа(3), хрома(3), меди и свинца, а анионами могут быть нитрат, хлорид, иодид, роданид, карбонат, сульфат. Напишите уравнения реакций, с помощью которых вы определили каждое вещество.

29 Как различить следующие вещества: известняк, фосфорную кислоту, медный купорос, гидроксид бария, хлорид калия, нитрат серебра, едкое кали? Предложите план анализа.

30 В девяти пронумерованных пробирках находятся индивидуальные твердые соединения, каждое из которых содержит по одному из указанных катионов и анионов. Предложенные соединения могут быть хлоридами, бромидами, иодидами, гидроксидами, сульфидами, сульфатами, карбонатами или нитратами. Катионы могут быть какими-либо из следующих: Ag+, Pb2+,Сu2+, Cd2+, Sb(5), Sn2+, Fe3+, Co2+, Ni2+, Mn2+, Cr3+, Al3+, Zn2+, Ba2+.Установите формулы соединений , находящихся в нумерованных пробирках. При выполненииопытов можно пользоваться реагентами, находящимися на вашем столе.После опытов в пробирках должно оставаться небольшое количество исследуемого вещества.

31 Проанализируйте смесь веществ, в состав которой могут входить два из перечисленных ниже катионов и один из названных ниже анионов: катионы—серебро(1), свинец(2), железо(2), хром(3), кобальт(2), алюминий(3), марганец(2); анионы—сульфат, хлорид, нитрат. Для проведения анализа разрешается использовать следующие реагенты: 2н. соляная кислота, концентрированная и 2н. серная кислота, 2н. уксусная кислота, едкий натр, раствор аммиака, пероксид водорода, сода, смесь нитрата калия с содой, роданид аммония, бура, фторид натрия, этанол, растворы хлорида бария, нитрата серебра, хлорида аммония. Соли Мора, ализарина С.

32 В четырех пробирках без надписей находятся водные растворы едкого натра, соляной кислоты, поташа и сульфата алюминия. Предложите способ определения содержимого каждой пробирки. Используйте при этом минимальное количество реагентов.

33 В пяти пробирках находятся водные растворы едкого натра, соды, иодида натрия, поваренной соли и водопроводная вода. Как можно определить содержимое каждой пробирки? Предложите план анализа с использованием возможно меньшего количества дополнительных реактивов.

34 Используя данные растворы, определите,что находится в каждой из шести пробирок: карбонат натрия или гидрокарбонат натрия, нитрат серебра или нитрат свинца, сульфат цинка или иодид калия, хлорид никеля(2) или хлорид меди(2), хлорид цинка или нитрат алюминия, нитрат аммония или нитрат бария. Опишите проведенные вами реакции химическими уравнениями.

35 Укажите способ различения водных растворов бромида , иодида, карбоната,нитрата, сульфата, силиката, фосфата и хлорида натрия с использованием минимального количества реагентов.

36 В пронумерованных пробирках находятся водные растворы гидроксида калия, хлорида калия и серной кислоты. Как, имея в своем распоряжении только фенолфталеин, определить, что находится в каждой из пробирок?
37 Имеется шесть порошкообразных веществ: гидроксид магния, гидроксид цинка, гидроксид железа(3). Хлорид бария.сода, едкий натр. Как с помощью серной кислоты и воды определить указанные вещества? Напишите необходимые уравнения реакций.

38 Используя ваши знания физических свойств, а в качестве дополнительного реагента только серную кислоту, различите следующие вещества: сульфат бария, сульфат натрия, карбонат бария, карбонат натрия, сульфит бария,сахар, хлорид натрия.

39 В трех пронумерованных пробирках находятся следующие пары смесей: вариант А—сульфит цинка и бромид натрия, хлорид кальция и нитрит натрия, сульфат магния и нашатырь; вариант Б—хлорид алюминия и бромид калия, хлорид бария и нитрат натрия, сульфат аммония и хлорид цинка. Предложите подробный план определения:1) какой из вариантов вам предложен; 2) какая из смесей находится в каждой пробирке.План должен быть изложен последовательно, содержать уравнения необходимых реакций и завершаться перечнем необходимых вам для работы реактивов. Растворов, посуды и приборов.

40 В пробирках за №1-3 находится одна из следующих четырех комбинаций пар веществ:

1) ZnSO4+NaBr, NaCl+ Ca(NO3)2, MgSO4+NH4Cl

2) AlCl3+KBr   , CaCl2+ NaNO3, ZnCl2+ ( NH4)2SO4
3) KNO3+Na2CO3, KCl  + MgSO4, NH4Cl + Ba(NO3)2
4) MgCl2+ KNO3, K2CO3+ ZnSO4, Al(NO3)3+ NH4Cl

Используя  имеющиеся в лаборатории реактивы. Определите. Какой из возможных наборов вам предложен и в какой из пробирок какая смесь находится.

41 В трех пронумерованных пробирках находятся следующие пары смесей: вариант А—азотнокислый калий и хлористый магний, углекислый калий и сернокислый цинк. Азотнокислый алюминий и хлористый аммоний; вариант Б—нитрат натрия и сода, хлорид калия и сульфат магния, хлорид аммония и нитрат бария. Предложите подробный план определения1) какой из вариантов вам предложен; 2) какая из смесей находится в каждой пробирке.План должен быть изложен последовательно, содержать уравнения необходимых реакций и завершаться перечнем необходимых вам для работы реактивов. Растворов, посуды и приборов.

42 В пробирке находится смесь двух солей. Определите, какие солисодержатся в смеси.

43 В двенадцати пробирках находятся растворы следующих солей: нитрата серебра, хлорида бария, карбоната аммония, хлорида натрия, иодида калия, хлорида цинка, хлорида аммония, нитрата свинца, нитрата алюминия, хлорида хрома(3), нитрата хрома(3), нитрата ртути(2). Докажите возможно меньшим числом операций, какое из этих веществ в какой пробирке находится, используя названные растворы и только один дополнительный реагент( по вашему выбору). Опишите химическими уравнениями проведенные вами реакции.

44 В четырех сосудах находятся растворы сульфатв, сульфида, тиосульфата и сульфита натрия. Как , используя  дополнительно только раствор иода в водном растворе иодида калия, определите. Какой реактив находится в каждом сосуде?

45 В четырех пробирках находятся прозрачные 1М растворы четырех веществ. Известно, что в растворах этих веществ можно обнаружить катионы цинка, бария, водорода и натрия, анионы хлорида, сульфата и карбоната , причем каждый из названных ионов входит в состав по крайней мере одного вещества. Как, не прибегая к помощи других реактивов, определить, какое соединение находится в каждой из пробирок?

46 Можно ли , используя только один химический реактив, различить водные растворы сульфатов серебра, калия, магния, кальция, алюминия,аммония? Как это сделать? Если это невозможно, укажите дополнительные необходимые реактивы и опишите ход анализа. Приведите уравнения соответствующих химических реакций.

47 В четырех сосудах находятся четыре различных вещества. В ходе анализа один ученик установил, что эти вещества принадлежат к соединениям кальция. Бария, магния, натрия или калия, а второй ученик обнаружил, что те же соединения могут быть сульфатами, хлоридами или карбонатами. Предложите подробный план определения. Какое именно вещество находится в каждом из сосудов. Напишите необходимые уравнения реакций.

48 При предварительном анализе четырех неизвестных веществ было установлено, что они могут относится к соединениям калия, магния, цинка, меди или бария. С другой стороны, анализируемые соединения могут быть хлоридами, бромидами, карбонатами, сульфатами и гидроксидами. Предложите подробный план определения. Какое именно вещество находится в каждом из сосудов. Напишите сокращенные ионные уравнения реакций, используемых вами для анализа.

49 В четырех пробирках находятся соляная кислота, мелко измельченный кварц, едкий натр, поваренная соль( часть веществ в растворах). Предложите не менее трех способов определения этих веществ без помощи каких-либо других дополнительных реактивов. Дайте подробный план анализа с уравнениями необходимых реакций или объяснением используемых приемов.

50 В четырех пробирках находятся растворы нитрата магния, фосфорной кислоты, глауберовой соли и баритовая вода. Предложите план анализа для установления содержимого каждой пробирки. Можно ли различить эти вещества, не прибегая к помощи других реактивов?

51 В четырех пронумерованных  пробирках находятся растворы : соляной кислоты, поташа, нитрата серебра, бромида натрия. Определите, в какой из пробирок находится каждый из растворов, используя их в качестве реактивов.

52 В четырех колбах без этикеток находятся 5%-ные растворы сульфата натрия, едкого натра, хлорида бария, сульфата цинка. Определите содержимое каждой из колб, не прибегая к помощи других реактивов и физических методов анализа.

53 В четырех склянках находятся растворы гидроксида бария, сульфата цинка, карбоната натрия, серной кислоты. Нужно определить содержимое склянки, не прибегая к помощи никаких других реактивов. Напишите необходимые уравнения реакций и укажите, по каким характерным изменениям вы будете проводить анализ.

54 В четырех пробиркахбез надписей находятся водные растворы хлорида бария, серной кислоты, сульфата натрия и карбоната натрия. Предложите способ определения содержимого каждой пробирки. Можно ли это сделать, не используя дополнительных реактивов? Напишите уравнения реакций.

55 В четырех склянках находятся растворы хлорида кальция, карбоната натрия, фосфата натрия и соляной кислоты. Нужно определить, какое вещество находится в каждой склянке, не прибегая к помощи никаких других реактивов.

56 В четырех сосудах без надписей находятся следующие водные растворы солей натрия: Карбонат, гидрокарбонат, гидрофосфат и дигидрофосфат. Как установить содержимое каждого сосуда, воспользовавшись только названными растворами и пустыми пробирками? Какое минимальное количество дополнительного оборудования и реактивов позволит упростить решение задачи? 

57 В четырех пробирках без надписей находятся растворы хлористого натрия, белильной извести, сернокислого натрия, иодистого кальция. Как, не прибегая к помощи других реактивов, химическими способами определить, какое из веществ находится в каждой пробирке? Напишите уравнения соответствующих реакций и укажите признаки, по которым вы будете вести определения.

58 В выданных пробирках находятся растворы серной кислоты, нитрата натрия, хлорида бария, хлорида магния, сульфата серебра. Пользуясь только индикаторной бумагой и взаимными реакциями между указанными растворами, определите, какой из растворов находится в каждой пробирке.

59 Даны разбавленные растворы следующих веществ: соляной кислоты, сульфата натрия, карбоната калия, гидроксида бария, фторида серебра. Как распознать эти вещества, не используя дополнительных реагентов? Напишите уравнения реакций.

60 В пяти пробирках  содержатся растворы следующих веществ: соляной кислоты, сульфата натрия, карбоната натрия, нитрата алюминия, хлорида бария.Используя только эти растворы, установите, в какой из пробирок находится каждый из перечисленных растворов. Используя дополнительные реактивы, определите концентрацию выданной вам серной кислоты.

61 Как распознать без помощи дополнительных реактивов водные растворы следующих веществ: хлорида кальция, хлорида меди(2), едкого натра, хлорида цинка, соды, соляной кислоты? Составьте план анализа и напишите уравнения соответствующих реакций.

62 В пяти пробирках находятся разбавленные растворы сернокислого, углекислого, хлористого, бромистого и иодистого натрия. Можно ли различить эти растворы, используя только названные вещества? Укажите минимальное количество дополнительных реактивов, необходимых для проведения анализа, напишите уравнения всех используемых  вами реакций и укажите характерные изменения, по которым вы определите каждое из веществ.

63 В склянках без этикеток находятся растворы следующих веществ: нитратов свинца и железа(3), пероксида водорода, иодида калия, сульфида аммония, гидроксида натрия. Используя реакции между этими растворами, назовите, в какой из склянок находятся названные растворы. Напишите уравнения реакций, составьте план анализа и проведите опыты.

64 В склянках без этикеток находятся растворы следующих веществ: иедного купороса, едкого натра, хлорного железа, аммиака, азотнокислого аммония, роданистого аммония. Экспериментально определите, в какой из склянок находится каждый из указанных растворов.

65 Имеется шесть пробирок с растворами нитрата серебра, хлорида натрия, соляной кислоты, хлорида бария, сульфата натрия, карбоната натрия. Определите содержимое каждой из пробирок, не прибегая к помощи дополнительных реактивов. Напишите необходимые уравнения реакций и укажите, по каким характерным признакам вы провели определения.

66 В шести пронумерованных пробирках находятся разбавленные  водные растворы гидроксида бария, сульфатов   магния и железа(2), карбоната натрия, нитрата свинца и азотной кислоты. Не прибегая к помощи других реактивов, определите, в какой пробирке находится каждый из названных растворов.

67 Имеется шесть пробирок с растворами соляной кислоты, серной кислоты, азотнокислого бария, углекислого бария,углекислого натрия, сернокислого натрия и азотнокислого серебра. Не прибегая к помощи других реактивов, определите, в какой пробирке находится каждый из названных растворов.

68 В шести  выданных  пронумерованных пробирках находятся водные растворы соединений, формулы которых AgNO3, HCl, Ag2SO4, Pb(NO3)2, NH4OH, NaOH. Проведите их взаимные реакции и по ним установите , под каким номером находится каждое из указанных соединений. Использование других реактивов не разрешается.

69 В шести пробирках находятся водные растворы хлорида, нитрата, сульфата аммония, нитрата серебра, хлорида бария и едкого натра. Можно ли определить содержимое каждой пробирки, не прибегая к помощи других реактивов? Если это сделать невозможно, предложите план определения  названных веществ, используя минимальное количество других реактивов. Напишите соответствующие уравнения реакции.

70 В шести пробирках находятся бесцветные растворы хлорида натрия, хлорида бария, нитрата бария, сульфата серебра, серной кислоты и дистиллированная вода. Каким образом можно определить содержимое каждой пробирки, используя только указанные в задаче растворы? Предложите последовательный ход анализа.

71 В шести пронумерованных пробирках находятся разбавленные растворы следующих веществ: гидроокиси бария, железного купороса, сернокислого магния, соды, нитрата свинца и азотной кислоты. Определите, в какой из пробирок находится каждый из растворов, пользуясь в качестве реагентов только этими растворами.

72 В семи склянках находятся разбавленные растворы сульфита, хлорида, иодида, роданида калия, нитрата серебра, хлорида железа(3) и иода в растворе иодида калия. Предложите способ определения каждого из названных веществ, если в вашем распоряжении нет никаких других реактивов. Напишите необходимые уравнения реакций.

73 В склянках без надписей имеются растворы соляной и серной кислот. Вода, а также сухие соли: карбонат серебра, нитрат и иодид бария, карбонат и бромид кальция. Не прибегая к действию других химических реактивов, кроме упомянутых, или продуктов их взаимодействия, определите возможно большее число веществ. Напишите уравнения реакций и укажите признаки, по которым вы проводили определение веществ.

74 В семи пронумерованных пробирках находятся оксид меди (2), диоксид марганца и растворы соляной кислоты, едкого натра, железного купороса, гидроксида бария, иодида калия. Используя в качестве исходных только эти реактивы, определите, в какой из пробирок находится каждое из названных веществ. Напишите уравнения реакций, с помощью которых вы определили каждое вещество.

75 В восьми пронумерованных пробирках находятся растворы хлорного железа, хромовокалиевых квасцов( сульфата калия—хрома(3), соли Мора( сульфата железа(2)—аммония), едкого натра, соды(карбоната натрия),растворимого стекла(силиката натрия), азотной кислоты, хлористого кальция. Используя в качестве исходных только эти реактивы, определите, в какой из пробирок находится каждое из названных веществ. Напишите уравнения реакций, с помощью которых вы определили каждое вещество.

76 В десяти пробирках без надписей находятся твердые хлорид кальция, известняк, бромид натрия, карбонат магния, оксид меди(2), диоксид марганца и растворы соляной и азотной кислот, глауберовой соли, вода. Не прибегая к действию других химических реактивов, кроме упомянутых, или продуктов их взаимодействия, определите возможно большее число веществ. Напишите уравнения реакций и укажите признаки, по которым вы проводили определение веществ.

77 В десяти пробирках находятся растворы хлоридов натрия и аммония, сульфатов калия и серебра, нитратов серебра и свинца, бромидов аммония и натрия, гидроксидов калия и кальция. Можно ли определить содержимое каждой пробирки, не прибегая к помощи других реактивов? Если это сделать невозможно, предложите план определения  названных веществ, используя минимальное количество других реактивов. Напишите соответствующие уравнения реакции.

78 В десяти пробирках находятся растворы сульфатов натрия и серебра, хлоридов аммония и калия, гидроксидов бария и натрия, нитратов серебра и свинца, иодидов калия и аммония. Можно ли определить содержимое каждой пробирки, не прибегая к помощи других реактивов? Если это сделать невозможно, предложите план определения  названных веществ, используя минимальное количество других реактивов. Напишите соответствующие уравнения реакции.

79 В десяти пробирках находятся растворы хлоридов цинка и магния, сульфатов цинка и магния, нитрата цинка и свинца, серной и соляной кислот, гидроксидов калия и бария. Как. Не прибегая к помощи других реактивов, определить, в какой из пробирок находится каждый из названных растворов? Составьте план анализа с уравнениями использованных реакций. Если вам не удастся решить эту задачу, пользуясь только названными растворами, то укажите. Какие вещества вам нужны дополнительно и также предложите план анализа.

80 В четырех пронумерованных банках без этикеток находятся под номерами 1-4: оксид фосфора(5) и оксид кальция, нитрат свинца, хлорид кальция. Определите,  в какой из банок находится каждое из указанных соединений. Если известно. Что вещества 1 и 2 бурно реагируют с водой. А вещества 3 и 4 растворяютс в воде, причем полученные растворы веществ 1 и 3 реагируют со всеми остальными растворами с образованием осадков.

81 В пронумерованных банках без этикеток находятся четыре вещества (№1-4): окись меди, двуокись марганца, сернистое железо и уголь. Установите, в какой из банок находится каждое вещество, если известно, что вещества в банках 1,2 и 3 растворимы в соляной кислоте. При действии соляной кислоты на вещества 2 и 3 выделяются удушливые газы, реагирующие между собой. Газ, полученный из вещества №3, реагирует с раствором вещества №1 в соляной кислоте с образованием черного осадка. При нагревании веществ 1 и 2 с веществом 4 получаютя порошки красного и серого цвета.Написать уравнения всех упомянутых процессов.

82 В пронумерованых пробирках находятся разбавленные растворы пяти веществ (№1-5): поташа, каменной соли, хлорида бария, сульфата натрия, хлорида кальция. При анализе установлено, что при сливании  растворов 1 и 4 , 1 и 5, 2 и 4 , 2 и 5 , 4 и 5 выпадают осадки. При действии известковой воды появляются осадки из растворов 4 и 5, различающиеся по внешнему виду. Действие раствора нитрата серебра вызывает появление осадков в растворах 1, 2, 3, и 5 ( а после упаривания также и из раствора 4). При действии серной кислоты осадки выпадают из растворов 1 и 2, а раствор 5 выделяет газ. Добавление гипсовой воды приводит к появлению осадка в растворах 1 и 5. Установите, какое вещество находится в каждой из пробирок. Ответ иллюстрируйте уравнениями всех описанных реакций.

83 В шести пронумерованных пробирках находятся растворы нитрата натрия, хлорида меди (2), сульфата натрия, карбоната калия, нитрата бария и хлорида кальция. Известно. Что при сливании растворов 1 и 3, 1 и 6, 2 и 3, 2 и 6, 4 и 6 выпадают осадки. Действие раствора нитрата серебра вызывает появление осадков в растворах 2, 4 и 6, а после предварительного упаривания и в растворе 3. При действии хлорида бария выпадают осадки в растворах 3 и 6. При добавлении металлической меди и соляной кислоты реагируют растворы 1, 5 и 6, причем растворы 1 и 5 приобретают ту же окраску, какую первоначально имел раствор 4. Укажите, в какой пробирке находится каждое из названных веществ. Ответ иллюстрируйте уравнениями всех описанных реакций.

84 В десяти пронумерованных пробирках находятся окись меди, бертолетова соль, двуокись марганца, окись ртути, поваренная соль, сернистое железо, окись свинца, малахит, известняк, хлорная медь. Известно, что вещества 2 и 9 черного цвета,вещества 3 и 10 белого цвета, 6—зеленого и 7—желтого; соединения 2, 4, 5 и 8 нерастворимы в воде, а соединение 6 растворимо. При действии соляной кислоты вещества 1,5 и 8 растворяются,  а из веществ 1,5, 9 и 10 выделяются газы, причем вещества 1 и 10 дают один и тот же газ.Солянокислый раствор вещества 8 окрашивает пламя в кирпично-красный, а раствор вещества 2—в зеленый цвет. Вещества 1,5, 7 и 8 при нагревании разлагаются. Укажите, в какой пробирке находится каждое из названных веществ. Ответ иллюстрируйте уравнениями всех описанных реакций.

